



2025年9月

11

星期四

乙巳年七月二十

运城日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0025

代号 21-30

总第 10332 号

今日八版

# 伟大胜利光耀千秋

—中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年纪念活动启事(一)

新华社记者 杨维汉 罗沙 施雨岑

中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳

气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?

习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

(下转第四版)

## 市委常委会召开会议

# 深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上重要讲话精神

研究部署巡视整改、整治形式主义为基层减负、巡察等工作  
储祥好主持

本报讯(记者 张 越)9月10日,市委书记储祥好主持召开五届市委第160次常委会议,传达学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话精神,研究部署巡视整改、整治形式主义为基层减负、巡察等工作。

会议指出,习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话,全面回顾了中国人民抗日战争的伟大历程,深刻阐释了抗战胜利的重大意义、重要贡献和历史启示,具有强大的思想震撼力和时代感召力。要认真学习贯彻习近平

总书记重要讲话精神,铭记伟大胜利、赓续红色血脉,充分发挥我市红色资源优势,讲好抗战故事,增强干部群众志气骨气底气。要汲取奋进力量,把伟大抗战精神转化为踔厉奋发、勇毅前行的精神动力,转化为奋勇争先、开拓新局的实际行动,加快建设富裕文明幸福的好运之城。要强化党管武装,弘扬人民军队的光荣传统和优良作风,深化国防动员和后备力量建设,为新时代强军兴军事业作贡献。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,用最鲜明的态度、最有力的举措坚决抓好省

的形式主义”等,做到老问题常抓常治、新问题露头就治,让基层干部从无谓的事务中解脱出来,有更多时间精力谋发展抓落实。

会议指出,巡察是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。要把政治监督作为重中之重,聚焦“一把手”和领导班子,盯住重点问题、重要领域和重大风险,以有力巡察保障发展。要抓好巡察反馈问题整改,将其融入日常工作、深化改革、全面从严治党,通过压实责任、加强监督、严格考核,推动巡察工作取得新成效。

会议还研究了其他事项。

## 城市新图景 幸福好运城

从镌刻着传说的路牌,到承载着记忆的村名,再到串联起文脉的旅游线路……近年来,我市以“乡村著名行动”为抓手,深度挖掘地名背后的文化基因,将千年历史文脉与乡村发展实践紧密相连。这场从“名”开始的变革,正使一个个带着故事的地名成为唤醒乡愁记忆、提升治理效能、擘画振兴远景的生动注脚。

### 沿着底图看乡愁

今年2月7日,正月初十,闻喜县礼元镇裴柏村举行在外人才座谈会,众多在外乡贤回到家乡,共话发展。此次返乡,让长年在外工作的村民郑俊的目光被村里一处处崭新的变化牢牢吸引——村口及街巷间全新设立的地名标识牌,成了裴柏村文化底蕴的“新名片”。

刚踏入村子,郑俊便注意到,昔日熟悉的街巷多了不少精致的地名标识牌。牌子上不仅清晰标注着“将军街古槐3巷”“宰相街北相2号”等文化味十足的道路名称,还十分贴心地附带了“便民二维码”。“扫码就能看到详细导览,里面把地名背后的历史渊源都讲得明明白白。”这一充满文化感的新鲜变化,瞬间勾起了郑俊的好奇心。

“现在才知道,我们村还藏着这么多故事。这些内涵十足的地名,让我对家乡的自豪感油然而生。”在随后的座谈会上,听完村干部的耐心解读,郑俊恍然大悟:原来村内的街巷命名皆有渊源,每一个名字都是村庄历史文化的生动缩影,承载着裴柏村深厚的记忆与文化底蕴。

如今,郑俊成了家乡的“义务宣传员”——和朋友聊天时,他总会推荐大家来自己家乡旅游,还能准确报出自己的详细住址:“我家住在闻喜县裴柏村将军街南相3巷,有空一定来玩哦!”

乡村地名是历史的见证,也是文化的载体。郑俊口中“有内涵的地名”,缘于裴柏村扎实推进的村街巷命名工作。为让街巷名称真正承载村庄记忆,该村首先启动基础摸底行动,安排专人对村、街、路、巷逐处实地排查,详细登记每条道路的位置、现状及现有名称使用情况,逐一梳理出需要新命名或规范命名的街巷清单,为后续工作筑牢了精准的“数据底座”。

摸底之后,裴柏村更注重挖掘地名背后的文化内涵。充分激活本土“智囊团”,广泛邀请熟悉村情的老干部、老教师、乡贤,以及裴氏等姓氏后裔参与命名。这些“活字典”带着对家乡的深情,从家谱、碑文、民间传说中提取历史脉络,让每一个地名都与村庄的过往紧密相连,既规范了标识,更留住了乡愁。

为确保地名命名科学规范,我们严格落实“四议两公开”制度,通过党员大会、村民代表大会解读拟命名地名的由来、依据及意义,引导大家充分讨论、收集建议,反复完善方案。村内评议通过后,按程序上报镇里履行审批手续,确保每一个地名都能获得村民认可、经得起历史检验。

## 绘就乡村振兴底图单元

本报记者 杨红义 柴瑜竟

『乡村著名行动』在我市初见成效

## 姚逊在全市法治政府建设推进会上强调 增强法治意识 提升法治能力 以高水平法治护航高质量发展

本报讯(记者 郭克宁)9月10日,全市法治政府建设推进会召开。市委书记、市长姚逊出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真落实省委、省政府决策部署,进

一步增强法治意识、树牢法治思维、提升法治能力,深入推进依法行政,加快建设法治政府,为打造“一城两区三门户”提供坚强法治保障。市委常委、常务副市长刁海鹏主持。副市长张锐、宋胜澜,市政府秘书长王红波参加。

会议指出,推进法治政府建设,是全面依法治国的重点任务,是完善政府治理体系的重要抓手,是坚定有序推进转型升级的重要保障。全市政府系统要提高政治站位,进一步增强推进法治政府建设的责任感使命感,带头尊法学法守法用

法,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,推动法治政府建设向更高水平迈进。

会议强调,法治政府建设是一项系统工程,要高标准、实举措,合力推动法治政府建设取得新成效。要转变政府职能,创优法治营商环境,打造优质政务服务,进一步提高12345热线服务质量,常态化长效化推进“高效办成一件事”实施,加快政府服务标准化建设,提升政府公信力,更好发挥有为政府作用。要完善制度体系,坚持法定职责必须为、法无授权不可为,加强和改进政府立法,提高决策质效,严格合法性审查,统筹立项改革,确保行政行为有法可依,全面提升政府治理水平。

(下转第三版)

▼9月8日,位于夏县水头工业园的山西晨丰汽车制造有限公司生产车间内,工人在紧张有序作业。

近年来,我市持续培育壮大汽车产业,围绕产业链条不断延链、强链、补链,加速汽车产业转型升级。

本报记者 金玉敏 摄

## 晋城市人大常委会组织部分省人大代表来运调研

本报讯(记者 张俊瑛)根据省人大常委会工作安排,9月9日至10日,省人大常委会、晋城市人大常委会主任常青带领在晋城市的部分省人大代表30余人来运开展跨区域专题调研。市委副书记、市长姚逊,市委副书记、政法委书记王立刚,市人大常委会主任邢志茂、副主任廉广锋等先后陪同。

调研中,代表们深入盐湖区解州关

帝祖庙、盐湖22号堤、运城博物馆,新绛县蔬菜产业代表联络站、龙兴寺、绛州署等处,通过现场调研、听取汇报、询问交流等方式,详细了解我市文物保护与利用、盐湖生态保护与治理、代表联络站运行、文保单位项目建设等工作情况。

代表们表示,近年来,运城市在文物保护、文旅融合发展、盐湖生态保护和开发利用、人大代表作用发挥等方面成效

显著。希望通过此次跨区调研,学习借鉴运城的经验和做法,切实把调研成果转化成高质量履职的实际成效。要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,深入践行全过程人民民主,围绕中心、服务大局,依法履职、主动作为,聚焦我省经济社会发展实际和群众急难愁盼,提出更高质量的议案建议,为推动全省转型发展贡献力量。

## 强教兴稷润民生

——稷山县赋能教育高质量发展加快推进教育强县建设

本报特约通讯员 翟建平 通讯员 薛高峰

### 坚定信心,打开改革发展新天地

“进一步优化县域高中布局,扩大优质教育资源供给,对县城两所高中分别进行扩建、迁建,预计增加学位1000个,将有效缓解学位供需矛盾,满足学生就读需求。”

“在城南规划建设1所8轨制小学,城西规划建设1所九年一贯制学校,推动城区义务教育供给更加均衡合理。”

“严格落实城镇新建住宅小区配套建设幼儿园政策,保障城镇适龄儿童就近接受公益普惠学前教育;实施两所高标准乡镇中心园新建项目,加快补齐村镇学前教育资源短板,扩大公办资源供给。”

必须始终坚持以人民为中心的发展思想,努力办好每一所学校,培养好每一名学生,以实实在在的办学成效回应社会关切、回应群众期盼。”

稷山县委书记、县长王润表示。

近年来,稷山县委、县政府坚持教育优先发展战略,持续加大教育投入力度,深化教育教学改革,教育事业取得长足发展。在全市率先启动家校社协同育人“教联体”,创建省市级劳动教育实验学校各1所、市级研学实践基地5个;累计投资1.6亿元新建改扩建公办幼儿园、义务教育薄弱校45所,实施“放心午餐”及教室护眼灯安装;先后招聘本科及以上学历优秀教师800余名,培养省市级名校长、名师,学科带头人56人,蔡村初中教师毛春果获评“全国模范教师”;

(下转第三版)



## 运城市人民政府关于全市防空警报统一试鸣的通告

根据《中华人民共和国人民防空法》《山西省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》《山西省人民防空警报试鸣规定》,定于9月18日上午10时,在全市组织防空警报统一试鸣。

防空警报信号为:预先警报鸣

36秒,停24秒,反复3遍为一个周期;空袭警报鸣6秒,停6秒,反复15遍为一个周期;解除警报连续鸣180秒,三种信号依次发放,每种警报信号之间的间隔为3分钟。

请各党政机关、企事业单位听到

防空警报信号可自行开展人员紧急掩蔽演练。请全体市民相互告知,听到防空警报信号后,不要惊慌,保持正常的工作和生活秩序。

运城市人民政府

2025年9月9日